

поселения в местах, защищенных естественными преградами, защищность усиливали искусственными системами укреплений. Требованиям комплексного хозяйства отвечали места, близ которых были необходимые для скотоводства богатые травами поймы, легкие почвы для примитивного земледелия, а также водопоемы для рыболовства и леса для охоты. Эти укрепленные поселения были доминирующим типом поселений в эпоху раннего металла. Для них характерна рационально спланированная застройка.

В начале периода продолжались еще неолитические погребальные традиции (грунтовые могильники), но уже в конце II тысячел. до н.э. распространились курганные могильники с новыми погребальными традициями.

Дальнейшее развитие скотоводства и земледелия привело к новому изменению типов поселений. Во второй половине I тысячел. до н.э. намечался постепенный переход от укрепленных поселений к неукрепленным, которые в начале н.э. стали доминирующими. Бывшие укрепленные поселения остались только убежищами или мало заселенными.

По всем известным данным можно нарисовать следующую схему развития поселений:

Хроноология	Поселение		Тип могильников	Хозяйство
	Доминирующее	Другое		
I	2	3	4	5
поздний неолит 2-3-я четв. II тысячел. до н.э.	открытое новые кратковременные	- старые долговременные	грунтовые грунтовые	рыболовецко-охотничье рыбол.-охотн. + зачатки

1	2	3	4	5
конец II нач. I тыс.-чел.	укрепленные	открытые редко	грунтовые переход на курганные	производящие производящ. с элем. при- сваив.
конец II тыс.-нач. н.э.	неукрепленные	укрепленные убежище	курганные	производ.

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ УКРЕПЛЕНИЯ, СООРУЖЕНИЯ И ЖИЛИЩА РАННИХ ГОРОДИЩ НАСЕЛЕНИЯ КУЛЬТУРЫ ШТРИХОВАННОЙ КЕРАМИКИ

Е.ГРИГАЛАВИЧЕНЕ

1. II-е и I-е тысячелетия являются особенно важным периодом истории балтских племен, связанный с изменениями в хозяйственной и общественной жизни, формированием духовной культуры, созданием своеобразной этнической культуры. Все это нашло отражение в их материальной культуре, в своеобразных поселениях, в оборонительных сооружениях, в постройках.

2. В период ранней бронзы балтские племена из территории Литвы или продолжали жить на местах неолитических стоянок, или в открытых поселениях, созданных у водных бассейнов: у моря, реки, озера. Некоторые поселения имели небольшие укрепления в виде загородок из кольев, которые поселения заграживали с внешней стороны.

Сами поселения не были одинаковы и различались планировкой жилой площадки, застройкой площадки и самими построй-

ками. В поселениях открыты длинные дома с несколькими помещениями и очагом или без очага, которые строились рядами или группами (Крюонос Ic), также небольшие дома, стоящие группами (Нида) или отдельные небольшие дома (Самантонис, Жалей), стоящие на краях площадки, центр которой оставался незастроенным.

3. В процессе разложения большой семьи при делении новых семей, наряду с ростом численности населения, часть населения, отдельные семьи искали для поселений новые, более защищенные места и поселились на более или менее высоких холмах, которые постоянно укреплялись и становились укрепленными поселениями-городицами. Это основной тип поселений населения культуры штрихованной керамики в раннем периоде существования культуры, но не единственный. В некоторых местах поселения сооружали у подножия городища (Папления) или в открытых местах у озера (Галалай).

4. В начальном периоде ранних городищ сразу после заселения холма искусственных земляных оборонительных сооружений не было. С увеличением опасности городища укрепляли искусственными укреплениями, которые сначала были простые, а позже более сложными: разными загородками, рвами, валами и комплексными укреплениями. Самые простые укрепления - загородки были из кольев, расположенные одним или несколькими рядами, окружавшие площадку или часть площадки. Такие загородки имели многие ранние городища в начальном этапе их существования. Они имели аналогию с укреплениями поселений эпохи ранней бронзы. В некоторых городищах пологая площадка от склона отделена неглубоким рвом (Керяляй, Юдонис). Уже в первой половине I тысячелетия до н.э. применялись комплек-

сные укрепления из рва, вала и простых загородок, создававших всю систему укрепления (Сокишкий). Через глубокий ров пролегал мостик (Сокишкий). Загородки существовали как самостоятельные укрепления (Неверишкес) и как часть комплексных укреплений, расположенных рядом со рвом (Сокишкий) или проходивших по верху вала (Сокишкис, Аукштадварис). В начале нашей эры простые загородки заменены сильными заборами - палисадами (Керяляй) и стенами столбовой конструкции, в которых бревна были расположены горизонтально и укреплялись камнями (Юдонис).

Со второй половины I тысячелетия до н.э. укрепления связанны с большими земляными работами, в результате которых менялся облик холма, форма и величина городища. Увеличивалась площадка при помощи посадки земли, срезались склоны для увеличения крутизны (Неверишкес, Керяляй, Юдонис, Сокишкис), а на краях площадки (Сокишкий) и склонах (Сокишкий, Юдонис) образовали террасы. С начала нашей эры сооружали новые валы, которые постоянно увеличивали (Керидай).

5. Планировка площадки городища была связана с ее величиной, формой и постепенным снижением. В некоторых городищах постройки стояли по краям площадки, оставив середину площадки свободной от построек, где происходила разная хозяйственная деятельность (Аукштадварис, Керяляй). В городищах с пологой площадкой жилища строили в нижней ее части, окружающая центр площадки (Неверишкес, Юдонис). На небольшой площадке жилища и другие постройки стояли в разных местах группами (Сокишкий, Наркунай). Они напоминают расположение жилищ поселений эпохи ранней бронзы.

6. Утверждения некоторых исследователей, что восточно-

балтским племенем характерны длинные жилища с несколькими помещениями не совсем точны. Во время исследований установлено, что на территории Литвы в поселениях культуры штрихованной керамики строились очень разные постройки и сооружения. Постройки были разных типов и назначений: жилые, хозяйствственные, специального назначения, культовые и связанные с оборонительными сооружениями. В некоторых городищах по краям площадки застроены длинные дома с жилыми и хозяйственными помещениями (Аукштадварис) или небольшие жилища, состоявшие из одного или нескольких помещений (Керяляй, Сокишкай). Все они были наземными, столбовой конструкции. Вертикальные столбы стояли на расстоянии 1-1,5 метра. Стены переплетены ветками. Крыша двухскатная с дырой для выхода дыма (Керяляй, Наркунай). Вход обычно находился в конце дома.

Очаги открытые, разные: сложенные из камней в круг (Неверишкес, Сокишикес, Наркунай и др.), круг с бортиками из глины (Сокишкай, Неменчине), круглые, сложенные из камней (Сокишкай и др.) и другие.

Хозяйственные помещения без очага в длинных домах (Аукштадварис, Неверишкес), в отдельных домах без очага в полуzemлянках (Лукштас). Дома круглой формы, иногда жилые с очагом (Неверишкес), но чаще имели культовое назначение (Бачкининкай, Керяляй). Круглая постройка из Керяляй, по всей вероятности, связана с оборонительной стеной и являлась башней для осмотра местности.

7. С распространением хозяйственной деятельности, ростом численности населения, с переселением населения к подножью городища или в открытые поселения (Керяляй, Юдонис) в середине I тысячел. изменилось назначение городища, как

поселения. Одни городища оставлены (Керяляй), другие становятся оборонительными центрами (Юдонис) жившего недалеко населения.

УКРЕПЛЕННЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ I ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ ДО Н.Э.

В ВЕРХНЕДНЕПРОВСКОМ ЛЕВОБЕРЕЖЬЕ

РАССАДИН С.Е.

Обитатели бассейна верхнего Днепра эпохи "раннего" и "развитого" железа были, по мнению некоторых исследователей, балтоязычными. Этнос милоградской культуры связывается или с восточными или с днепровскими балтами; в носителях зарубинецкой усматривают потомков западнобалтской ветви.

По нашему мнению, достоверных данных, которые позволили бы надежно установить этническую принадлежность древнего населения края, пока еще недостаточно. В поисках таковых обращено внимание, например, на одну категорию гидронимов, которые в этнолингвистических реконструкциях для рассматриваемой территории обычно не используются. Речь о весьма популярных в топонимии Гомельщины и Могилевщины названиях, типа Бель, Подбелье, Белев, Белин (река), Белица, Гелицюе, Белое болото (-тие), Обольда. Топонимика "бел", возможно, связана с балтским *bala* - "болото", равно как названия типа Гижия, Гиженка могут восходить к балтскому же *dīzms* - "кислое болото".

Таким образом, и без того обширный, согласно В.Н.Топорову и А.Н.Трубачеву, древнебалтский лингвистический фонд